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Dzieci przychodzące po raz pierwszy do szkoły narażone są na wiele emocji z tym związanych. Już w pierwszych dniach pobytu w szkole zaczynają pojawiać się niepowodzenia dydaktyczne. Przyczyny tych niepowodzeń są zazwyczaj niezwykle złożone i wielorakie. Otaczająca rzeczywistość jest dla małego człowieka często straszna i zdarza się, że nie potrafi się ono samodzielnie w niej odnaleźć. Zagadnieniami przyczyn niepowodzeń szkolnych dzieci zajmowało się wielu pedagogów, psychologów, socjologów i polityków oświatowych, a także nauczycieli i rodziców już od wielu dziesięcioleci. Również w polskiej pedagogice niepowodzenia szkolne często były przedmiotem opracowań naukowych. Zajmowali się nimi m. in. tacy autorzy, jak J. Konopnicki, Cz. Kupisiewicz, R. Radlińska, R. Więckowski, W. Okoń, K. Spionek. Cz. Kupisiewicz niepowodzenia szkolne ujmuje jako "sytuacje, w których występują wyraźne rozbieżności między wymaganiami wychowawczymi i dydaktycznymi szkoły, a zachowaniem uczniów oraz uzyskiwanymi przez nich wynikami nauczania". 

Przed rozpoczęciem edukacji w szkole dziecko przebywa w środowisku, które już zna. Nagle wszystko się zmienia i trzeba sobie z tym radzić. Ogromny wpływ w tej sytuacji na dziecko mogą mieć na przykład środowiska społeczne, w których do tej pory funkcjonowało.  
Przyczynami niepowodzeń szkolnych mogą  więc być wg.Cz. Kupisiewicza
przyczyny społeczno-ekonomiczne. 
Obejmują one „całokształt tych względnie trwałych warunków materialnych, społecznych i kulturalnych, które powodują niekorzystną sytuację życiową dzieci i młodzieży zarówno w środowisku rodzinnym, jak i pozaszkolnym”. Środowisko, w którym wzrasta i wychowuje się dziecko ma duży wpływ na późniejsze efekty edukacyjne. Jednym z podstawowych warunków prawidłowego rozwoju osobowości dziecka jest troska o jego poziom intelektualny i moralny, o prawidłowe odżywianie,  o stan zdrowia. Duże  znaczenie ma także sytuacja materialna rodziny. Istotne w procesie kształcenia dziecka jest wykształcenie i zawód rodziców. Stosunek do nauki dziecka w dużej mierze zależy od stosunku rodziców do procesu kształcenia. Ważnym warunkiem prawidłowego funkcjonowania dziecka w szkole jest jego pozycja w rodzinie, a także jego udział w pracach pozaszkolnych i szkolnych. Istotne jest systematyczne posyłanie dziecka do szkoły, zaopatrzenie go w niezbędne przybory szkolne, zapewnienie odpowiedniego miejsca i ciszy do odrabiania lekcji. Nie są to jednak wystarczające czynniki gwarantujące pozytywne wyniki w nauce. Dobre efekty uzyskiwane przez ucznia zależą w dużym stopniu od atmosfery panującej w rodzinie, od tego czy rodzice starają się unikać nadmiernych napięć, pośpiechu, nerwowości, czy w domu panuje nastrój życzliwości i wzajemnego zrozumienia. Jeśli nie są spełnione wyżej wymienione podstawowe warunki materialne, społeczne i kulturalne należy się spodziewać, iż dziecko będzie się borykało  z wieloma trudnościami w edukacji.
Aktualnie coraz częściej zdarzają się takie sytuacje, gdzie oboje rodzice pracują zawodowo i nie poświęcają dziecku odpowiedniej ilości czasu. 
Częściej przebywa ono w towarzystwie kolegów z podwórka, niż rodziców. Dzieci takie są niedopilnowanie i pozbawione pozytywnych wzorców, co w sposób oczywisty odbija się na ich postępach w nauce. 
Inną ważną grupą przyczyn niepowodzeń szkolnych dziecka są tzw. przyczyny biopsychiczne. 
Wielu badaczy np. M. Grzywacz - Kaczyńska nie negując wpływu uwarunkowań społeczno - ekonomicznych na wyniki w nauce, wskazuje, że istotną przyczyną tych wyników jest poziom rozwoju umysłowego dzieci i młodzieży, determinowany w poważnym stopniu przez czynniki dziedziczne. Przyczyny biopsychiczne to między innymi cechy charakteru dziecka, stan jego zdrowia, temperament, nadpobudliwość. 
Mówiąc o nadpobudliwości musimy brać pod uwagę zarówno indywidualne cechy dziecka, które możemy uważać za wrodzone, jak i cały zespół uwarunkowań środowiskowo – wychowawczych działających od wczesnego dzieciństwa. Objawy zespołu nadpobudliwości psychoruchowej niejednokrotnie utrudniają dziecku naukę szkolną i nawiązywanie prawidłowych relacji z rówieśnikami. W praktyce zauważa się często współistnienie nadpobudliwości ze specyficznymi trudnościami w uzyskiwaniu umiejętności szkolnych takimi jak dysleksja, dysgrafia i dyskalkulia. Niezrównoważenie emocjonalne, niedojrzałość uczuciowa powodują, że dzieci nadpobudliwe są mało odporne na sytuacje trudne, łatwo zniechęcają się, tracą zapał, porzucają rozpoczęte zadania. Wszystkie objawy wzmożonej emocjonalności dzieci nadpobudliwych stają się przyczyną częstych konfliktów z otoczeniem, a także trudności w nauce, choć możliwości intelektualne, poziom myślenia, rozumowania i pamięć, często nie odbiegają od poziomu uznanego za normę. 
W oparciu o badania nad wpływem temperamentu na osiągnięcia edukacyjne stwierdzono, że cechy temperamentu stanowią jeden z bardzo ważnych czynników decydujących o powodzeniu lub niepowodzeniu uczniów w szkole. R. Gal- badacz francuski doszedł do wniosku, że typ "ożywiony" wykazuje zazwyczaj nieprzeciętną "inteligencję" i zdolność do nauk matematyczno-przyrodniczych oraz filozoficznych. Typ "flegmatyczny" przejawia "inteligencję konkretną" i zdolności do nauk technicznych, a jednocześnie brak zdolności do "nauk abstrakcyjnych". 
Badacz szwajcarski M. Tramer uzasadniał, iż na dużą zależność postępów uczniów wpływają cechy charakteru. 
Kolejną przyczyną biopsychiczną niepowodzenia uczniów w nauce jest niesprawne lub wadliwe funkcjonowanie narządów zmysłowych, przede wszystkim wzroku i słuchu. Defekty te, nie dostrzeżone w porę, w pewnych sytuacjach stanowią bezpośrednie źródło zaburzeń rozwoju psychicznego. Na podstawie badań H. Spionek udowodniła, że „...najpowszechniej wśród bardzo złych uczniów występują zaburze​nia analizy i syntezy słuchowej, zaburzenia lateralizacji oraz per​cepcji wzrokowej, najrzadsze są natomiast zaburzenia sprawności motorycznej” (H.Spionek 1975). Zaburzenia te utrudniają również kształtowanie się pojęcia liczby, opartego na wzrokowym spostrzeganiu konkretnych przedmiotów. Przyczyniają się do powstania niepowodzeń przy uczeniu się arytmetyki. Występują wtedy również trudności w odtwarzaniu złożonych, niesymetrycznych figur. Niepowodzenia szkolne mogą być spowodowane wadami słuchu przyjmującymi formę głuchoty lub niedosłuchu. W przypadku głuchoty lub niedosłuchu uczeń powinien być umieszczony w szkole specjalnej. Jeśli defekt słuchu nie jest poważny, wówczas dziecko uczęszcza do szkoły normalnej, wymaga jednak niezbędnej opieki wychowawczej. Zaburzenia percepcji słuchowej przejawiają się tym, że uczeń nie odpowiada na stawiane mu przez nauczyciela pytania, ponieważ źle słyszy. Przy pisaniu pod dyktando " ze słuchu" popełnia błędy w zakończeniach wyrazów i literach o podobnym brzmieniu. 
Niekorzystny wpływ na wyniki w nauce szkolnej dzieci, wywierają zaburzenia w funkcjonowaniu układu nerwowego oraz choroby somatyczne.
Bardzo istotny wpływ na niepowodzenia szkolne dziecka mają oddziaływania dydaktyczno-wychowawcze, czyli pedagogiczne przyczyny niepowodzeń szkolnych. 
W. Okoń jest zdania, że „spośród czynników warunkujących powodzenia szkolne pierwszym i niewątpliwie najważniejszym jest praca nauczyciela”.  Nauczyciel i jego kwalifikacje zawodowe, działania dydaktyczne przez niego stosowane, treści, metody i organizacja pracy, może w dużej mierze oddziaływać na postępy ucznia. Duże znaczenie mają także wykorzystywane w pracy dydaktycznej środki nauczania oraz warunki w jakich nauczanie się odbywa. To właśnie nauczyciel powinien w swojej pracy umieć dostosować treści zawarte w często przeładowanych programach szkolnych do możliwości pracujących z nim dzieci. Przyczyną niepowodzeń szkolnych małego dziecka są nastroje panujące w grupie rówieśniczej. Dobry pedagog, uważny obserwator powinien w porę zapobiegać złej atmosferze w zespole klasowym. Zadaniem nauczyciela wychowawcy jest między innymi dążenie do jak najszybszego stwierdzenia niepowodzeń szkolnych oraz znalezienie odpowiedniego sposobu działania. Nauczyciel powinien uważnie obserwować uczniów przez cały rok, analizować systematycznie osiągnięcia poszczególnych uczniów. Zadaniem dobrego wychowawcy jest także  dotarcie do środowiska rodzinnego swoich wychowanków, indywidualizowanie pracy z uczniami. Nauczyciel w miarę swoich możliwości powinien stwarzać sytuacje, w których każdy uczeń będzie miał szanse osiągnięcia sukcesu. W celu szybkiej diagnozy predyspozycji edukacyjnych swoich uczniów nauczyciel powinien prowadzić indywidualne rozmowy z uczniami i rodzicami, utrzymywać stały kontakt z pedagogiem i psychologiem szkolnym. Znając możliwości swoich uczniów nauczyciel może zindywidualizować ich pracę domową, otoczyć uczniów słabych specjalną opieką, poprzez zachęcenie ich do udziału w zajęciach zespołu dydaktyczno-wyrównawczego. W dzisiejszych skomputeryzowanych czasach dobrze przygotowany pedagog może dotrzeć do swych uczniów stosując najróżniejsze techniki przekazu, nie powinien on także zapominać o istotnej roli prawidłowego oceniania postępów ucznia. 
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