Kryteria oceniania z wychowania fizycznego 

w Szkole Podstawowej nr 2 w Nowym Targu

Ocena z wychowania fizycznego ma cztery składowe:

1.Stosunek do przedmiotu

Ocenie podlega:

· praca na lekcji, zaangażowanie w zajęcia, stopień aktywności

· strój sportowy

· udział w Szkolnych Igrzyskach Sportowych, zajęciach Szkolnego Koła Sportowego(SKS), lub innych szkolnych działaniach i inicjatywach sportowo - rekreacyjnych

· reprezentowanie szkoły w międzyszkolnych zawodach sportowych

2.Umiejętności

Ocenie podlega stopień opanowania, oraz postęp w opanowaniu nauczanych umiejętności z:

· gimnastyki

· lekkiej atletyki

· piłki siatkowej

· koszykówki

· piłki nożnej

· piłki ręcznej

· gier i zabaw

3.Zdolności motoryczne (sprawność kondycyjno-koordynacyjna)

Ocenie podlega stopień zaangażowania w podnoszenie sprawności, oraz poziom sprawności ucznia 

· szybkość

· skoczność

· siła

· wytrzymałość

· gibkość

· koordynacja ruchowa

· zwinność

· zręczność

4.Wiadomości

ocenie podlega stopień zdobytych wiadomości

· wiadomości o zdrowym stylu życia

· umiejętność samousprawniania oraz organizacji wolnego czasu

· przepisów dotyczących poznawanych dyscyplin sportowych

Ogólne kryteria na ocenę cząstkową:

Niedostateczna:

uczeń odmawia wykonania ćwiczenia, nie uczęszcza na zajęcia czwartej fakultatywnej godziny wychowania fizycznego
Dopuszczająca:

uczeń potrafi wykonać ćwiczenie z wieloma błędami i wyraźnie nie wkłada wysiłku w wykonanie ćwiczenia.

Dostateczna:

uczeń potrafi wykonać ćwiczenie z mniejszą ilością błędów, z większym zaangażowaniem, ale wyraźnie nie wykorzystuje swoich możliwości.

Dobra:

uczeń potrafi w miarę sprawnie wykonać ćwiczenie, wykorzystując swoje zdolności ruchowe, ale walczył mało ambitnie.

Bardzo dobra:

uczeń sprawnie potrafi wykonać ćwiczenie wykorzystując swoje możliwości i ambitnie walczył o jak najlepszy efekt (wynik lub styl)

Celująca:

uczeń wybitnie potrafi wykonać ćwiczenie z osiągnięciem wyraźnie lepszego efektu (wyniku, lub stylu) od pozostałych uczniów.

Ocena semestralna i roczna:

Kryteria ocen ucznia z wychowania fizycznego.

Celująca :

Uczeń w trakcie semestru spełnił warunki co najmniej na ogólną ocenę bardzo dobrą, i z jednej składowej (pkt 1,2,3,4) ocenę celującą a ponadto:

Wykazuje wybitne zaangażowanie ruchowe w różnych formach aktywności. Aktywnie uczestniczy w życiu sportowym szkoły lub reprezentował szkołę w zawodach międzyszkolnych o randze minimum Mistrzostw Nowego Targu osiągając sukces (czołowe miejsce) indywidualny, lub w zespole (lecz będąc podstawowym zawodnikiem zespołu), lub wielokrotnie i z wielkim zaangażowaniem reprezentował szkołę w zawodach międzyszkolnych (chociaż nie osiągnął sukcesu). Aktywnie uczestniczy w czwartej fakultatywnej godzinie wychowania fizycznego lub należy do pozaszkolnych organizacji sportowych. 
Bardzo dobra :
Uczeń potrafi samodzielnie bez pomocy nauczyciela zorganizować, przeprowadzić, sędziować gry i zabawy ruchowe. Wykazuje duże zaangażowanie w różnych formach aktywności ruchowej. Potrafi samodzielnie bez pomocy nauczyciela przeprowadzić rozgrzewkę i dostosować ją do typu zajęć. Ćwiczenia wykonuje z właściwą techniką               i umiejętnie wykorzystuje je w praktycznym działaniu. Systematycznie doskonali swoją sprawność i wykazuje duże postępy w osobistym usprawnianiu. Aktywnie uczestniczy          w czwartej fakultatywnej godzinie wychowania fizycznego. 
Dobra :

Uczeń potrafi przy niewielkiej pomocy nauczyciela zorganizować, przeprowadzić i sędziować gry i zabawy ruchowe. Jest zaangażowany w różnych formach aktywności ruchowej. Potrafi przy niewielkiej pomocy nauczyciela przeprowadzić rozgrywkę i dostosować ją do typu zajęć. Ćwiczenia wykonuje prawidłowo, lecz nie dość dokładnie z małymi błędami. Posiadane wiadomości potrafi wykorzystać w praktyce przy niewielkiej pomocy nauczyciela. Aktywnie uczestniczy w czwartej fakultatywnej godzinie wychowania fizycznego.  
Dostateczna :

Uczeń przy znacznej pomocy nauczyciela uczestniczy w różnych formach aktywności ruchowej. Ćwiczenia wykonuje niepewnie, wymaga asekuracji nauczyciela. Wykazuje małe postępy w usprawnianiu psychofizycznym . W jego wiadomościach z zakresu wychowania  fizycznego są znaczne luki, a te które posiada potrafi wykorzystać w praktyce tylko przy pomocy nauczyciela. Zazwyczaj jest przygotowany do zajęć. Rzadko uczestniczy w czwartej fakultatywnej godzinie wychowania fizycznego.
Dopuszczająca :

Uczeń wykazuje niewielką, aktywność w różnych formach gier i zabaw ruchowych. Ćwiczenia wykonuje niechętnie i z dużymi błędami. Posiada małe wiadomości z zakresu wychowania  fizycznego, nie potrafi ich wykorzystać w praktyce. Wykazuje negatywny stosunek do przedmiotu i nauczyciela. Zdarza mu się być nieprzygotowanym do zajęć. Bardzo rzadko uczestniczy w czwartej fakultatywnej godzinie wychowania fizycznego.
Niedostateczna :

Uczeń wykazuje lekceważący stosunek do przedmiotu i nauczyciela. uczeń notorycznie nie uczęszcza na lekcje WF, lub nie nosi stroju sportowego. Nie wyraża żadnych chęci do uczestnictwa w różnych formach aktywności ruchowej. Wykonuje jedynie najprostsze ćwiczenia z rażącymi błędami. Charakteryzuje się niewiedzą w zakresie wychowania  fizycznego i nie wykazuje chęci w celu ich uzupełniania. Jest bardzo często nieprzygotowany do zajęć. Nie uczestniczy w czwartej fakultatywnej godzinie wychowania fizycznego.
DODATKOWO : 
1) trzykrotny brak stroju na zajęciach wychowania fizycznego powoduje obniżenie oceny o jeden stopień.
2) każdy nieusprawiedliwiony miesiąc nieobecności z uczestnictwa w czwartej fakultatywnej godzinie wychowania fizycznego powoduje obniżenie oceny o jeden stopień
